

炉台上的较量

——公司首次炼铁炉前工技术比武实操比试侧记

通讯员 安瑞珍

2020年,炉前工首次列为公司级的技术比武工种,在炼铁厂引起100多名炉前工及相关专业人员的高度关注,一场炉台上的较量由此展开。

炉前工,因其直接参与高炉出铁作业,且工作环境温度高、粉尘大、危险性高,一直是炼铁厂最受关注与重视的工种之一。

参加此次炉前工技术比武实际操作比试的选手有20余名,他们是从参加理论比试的120名炉前工中优选出来的,基础知识扎实,个人能力强。此次实操比赛的项目有风口堵泥、现场制作撇渣器模型、模拟烧铁口、估铁口深度、预估铁水硅素等5项综合技能。

炉前作业,看似简单,实

则粗中有细,根本不是人们想象中的只要出蛮力就能够胜任了。就拿风口堵泥来说,考量的是操作者如何在最短的时间内用尽可能少的泥量将风口堵得严密紧实;模拟堵铁口则需要使用巧劲而非蛮力;估铁口深度及预估铁水硅素更是考量炉前作业人员的眼力与脑力;现场制作撇渣器模型则考量比试者们细致的观察力与动手能力。

撇渣器是炉前作业必不可少的设备,起着出铁时将渣铁分离的作用。由于更具有观赏性,现场制作撇渣器模型吸引了众多观众的目光。比赛场地上,每位选手面前都堆放着一小堆沙子,裁判提醒到,在比试哨音吹响之前,每人可预先将

沙堆平整好。随着裁判响亮的哨音,撇渣器模型制作开始了,只见选手们纷纷将沙子堆成长方体或正方体形状,开始按照自己脑海里撇渣器的样子制作撇渣器,有的迅速掏出沟槽,有的堆出沙坝和过梁,还有的用钥匙掏残铁孔洞,所有的选手都紧张地埋头制作自己的模型,因为在撇渣器模型的七个要素都达到要求的情况下,谁用的时间越短,谁就更有可能胜出。时间一分一秒过去了,选手们的手中产生了一个个形态各异的撇渣器模型。

经过一整天紧张的比试,选手们付出了大量的脑力与体力,尽管非常辛苦,却收获到了平时工作中收获不到的知识与技能。

开展建筑领域安全隐患专项排查整治工作

本报讯(通讯员 王晓红)按照集团公司安排,近日,电气公司迅速组织力量,全面排查建筑领域存在的安全隐患,加强安全隐患整治工作,夯实安全工作基础。

一是迅速贯彻落实集团公司《关于深刻汲取事故教训立即开展建筑领域安全隐患专项排查整治工作的通知》(钢安办发〔2020〕43号)要求,对建筑领域安全隐患专项排查整治工作进行专题研究部署,并将具体工作落实到各科和分厂。

二是深入全面排查安全隐患,梳理汇总资料,提出整治方案。安全生产科牵头组织连续多日对辖区内各类建构筑物开展拉网式安全大排查,已全面完成了三个厂区的厂房、办公楼、门面房的安全隐患排查,及时汇总上报了排查情况,对排查出的安全隐患提出了具体整治意见建议。共排查安全隐患12条,其中厂房9条,办公楼1条,门面房2条。

三是明确责任,加强隐患整治。该公司对排查出的安全隐患,按照区域、类别等进行逐一梳理,对墙体脱皮、漏雨等各项问题提出处理方案,限期整改处理。同时,加强日常安全管理,防止安全事故发生。

班组无违章 组员都有奖

通讯员 鄧小丽

在炼铁厂环保作业区,只要班组职工人人实现无违章,该班组全体职工就会获得安全奖。因此,每位职工都是安全生产的监督员,通过严细的监督,确保了生产的安全。

环保作业区有脱硫、氨站、制酸、脱硝等区域,细微的差错,也可能酿成重大的环保事故。环保作业区在安全管理中,注重提高全员的安全意识。他们设立了以班组为单位的安全奖,若当月全组无违章将进行全员奖励,若发生责任事故全班组受罚。此举强化了职工相互间的安全监督,有效地制止了个别职工违规操作,消除了隐患。同时,还重点落实了班组长责任追究制,班组长为所在班组安全生产的第一责任人,坚持跟班作业,上岗在前,收工在后,认真检查监督,发现问题及时处理。另外,该作业区还开展多种形式的安全教育,在班组安全会、班组班前会上,组织职工学习安全知识,并进行相关内容的考试,以提高职工安全生产意识和安全防范应变能力。

在自我反思活动中,该作业区针对本区域内的几起违章范例,进行了全面细致的分析讨论,要求职工对违章的原因、过程、思想根源等,进行深刻的剖析,切实从中吸取教训,每位职工也对自身以前工作中违章和险肇事故进行了分析讨论,对具体原因经过和可能造成的后果,都进行了认真的剖析,从中吸取经验教训并结合自身实际谈体会,谈认识。就在实际工作中搞好安全工作提出了许多建议。在讨论中,他们用自己的亲身经历来警示教育身边的同事,不要重蹈覆辙,不能因一时疏忽便造成千古恨。同时,大家还结合各自岗位的特点,举一反三,深入现场开展危险辨识工作,强化安全意识,提升自我防范能力。



为锻炼和提升职工应急处置能力,近日,复合材料厂复合板制造室在复合爆场组织职工进行爆破后预防落石伤害专项应急演练。 郝枝平 摄

检修中忙碌的身影

通讯员 王振华

20多天来,他忙碌的身影穿梭于检修现场的每一个角落,面对时间紧、检修项目多、高空作业、交叉作业、有限空间作业等种种复杂的检修状况,他凭借多年积累的工作经验,精心协调各参检单位的施工,严格安全、质量、总体进度的管控,为球团年检高质量有序推进恪守尽责,勇于担当,默默奉献,他就是球团年检副指挥张洁祺。

在拆除回转窑大齿圈调盖检修现场,300吨吊车忙碌地起吊,球团年检副指挥张洁祺一边抬头注视着重重10余吨的大齿圈调盖从空

中缓缓地安全落下,一边和外协施工单位负责人交流着:“大齿圈吊下来后一定要安全放置,并设置警戒线,确保检修现场安全。”

迈着匆忙的脚步,他又来到脱硫系统检修现场,和检修人员仔细检查除雾器冲洗泵、吸收塔塔底等。“年检进入决战决胜关键阶段,全体参检人员不能有丝毫的麻痹松懈思想,全体参检人员要大力弘扬新时代李双良精神,严格本工序、本项目、本区域的安全、质量过程管控。特别是球团部各作业区对承包方要加强属地管理,确保安全规范作

业。各参检单位对安全组、设备组等单位指出的问题,要层层认真贯彻落实,确保年检优质高效完成。”在每天下午的年检会上,他多次强调高质量检修的重要性。

“球团系统年检作为维护设备安全稳定运行的重要环节,为全年各项预算目标的完成起着重要作用。每一个项目的检修质量都绝不能有丝毫纰漏,同时一定要把安全放在首位,全面精细做好各个环节的工作。”他总是匆匆忙忙,没说几句,电话铃声再次响起,他又精心安排着各项检修工作。



为了加快五高炉检修回收的废钢切割,加速废钢周转,加工厂近期引入液氧杜瓦罐切割加工技术,特邀厂家专家对现场作业人员开展危险辨识,进行作业操作规程培训。图为培训现场。 马文龙 摄